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पाठपाठ-3	सामा�जकसामा�जक	सं�थाएँसं�थाएँ-िनरतंरतािनरतंरता	एवंएवं	प�रवत�नप�रवत�न

1.	जाितजाित	�यव�था�यव�था	म!म!	पृथ#करणपृथ#करण	(separation)	औरऔर	अ�ध(मअ�ध(म	(hierarchy)	क)क)	#या#या	भूिमकाभूिमका	हैहै?

उ�रउ�र-	जाित	�यव�था	के	�स/ांत0	को	हम	दो	समु4चय0	के	संयोग	के	7प	म!	समझ	सकते	ह।ै		थम	�सं/ांत	िभ:ता	और	अलगाव	पर
आधा�रत	ह	ैतथा	ि<तीय	�सं/ांत	संपूण�ता	और	अ�ध(म	पर	आधा�रत	ह।ै	सभी	जाित	एक-दसूर	ेसे	अलग	होती	ह	ैतथा	इस	पृथकता
का	कठोरता	से	पालन	िकया	जाता	ह।ै	इस	तरह	के		ितबधं0	म!	िववाह,	खान-पान	तथा	सामा�जक	अंतस�बधं	से	लेकर	�यवसाय	तक
शािमल	ह@।	जाितय0	का	अA�तBव	संपूण�ता	म!	ही	ह	ैन	िक	िभ:-िभ:	जाितय0	म!।	यह	सामा�जक	संपूण�त	समतावादी	होने	के	बजाय
अ�ध(िमत	ह।ै		Bयेक	जाित	का	समाज	म!	एक	िविशC	�थान	होने	के	साथ-साथ	एक	(म	सीढ़ी	भी	होती	ह।ै	सीढ़ीनुमा	�यव�था	म!
	Bयेक	जाित	का	एक	िविशC	�थान	होता	ह।ै

जाितयो	क)	अ�ध(िमत	�यव�था	'शु/ता'	तथा	'अशु/ता'	के	अंतर	पर	आधा�रत	होती	ह।ै	ऐसा	माना	जाता	ह	ैक)	जो	जाितयाँ
कम�कांड	क)	GिC	से	शु/	ह,ै	उनका	�थान	उ4च	होता	ह	ैऔर	�जनको	अशु/	माना	जाता	ह,ै	उनका	�थान	िनHन	िदया	जाता	ह	ै|
इितहासकार0	के	अनुसार	य/ु	म!	परा�जत	होने	वाले	लोग0	को	िनचली	जाित	म!	�थान	िमला	|सभी	जाितयाँ	एक-दसूर	ेसे	�सफ�
कम�कांड	क)	GिC	से	ही	असमान	नहJ	ह@,	बAKक	ये	एक-दसूर	ेके	पूरक	तथा	गरै	ित�पधा�	समूह	ह@।	इसका	अथ�	यह	ह	ैिक		Bयेक
जाित	का	इस	�यव�था	म!	अपना	एक	�थान	ह	ैतथा	यह	�थान	कोई	दसूरी	जाित	नहJ	ले	सकती।	जाित	का	संबधं	�यवसाय	से	भी
होता	ह।ै	�यव�था	Lम	के	िवभाजन	के	अनु7प	काय�	करती	ह।ै	इसम!	प�रवत�नशीलता	क)	अनुमित	नहJ	होती।पृथ#करण	तथा
अ�ध(म	का	िवचार	भारतीय	समाज	म!	भेदभाव,	असमानता	तथा	अ:ायमूलक	�यव�था	क)	तरफ	इिंगत	करता	ह।ै

2.	वेवे	कौनकौन	सेसे	िनयमिनयम	ह@ह@,	�जनका�जनका	पालनपालन	करनेकरने	केके	�लए�लए	जाितजाित	�यव�था�यव�था	बाNयबाNय	करतीकरती	हैहै?	कुछकुछ	केके	बारेबारे	म!म!	बताइएबताइए।।

उ�रउ�र-	जाितजाित	�यव�था�यव�था	कोको	बाNयबाNय	करनेकरने	वालेवाले	िनयमिनयम	िनHन�ल�खतिनHन�ल�खत	हैहै	:

1.	 जPमजPम	आधा�रतआधा�रत	जाितजाित	�यव�था�यव�था	=	समाज	<ारा	जाित	का	िनधा�रण	जPम	से	होता	ह।ै	एक	ब4चा	अपने	माता-िपता	क)	जाित	म!	ही
जPम	लेता	ह।ै	कोई	भी	�यिQ	न	तो	जाित	को	बदल	सकता	ह,ै	न	छोड़	सकता	ह।ै

2.	 िववाहिववाह	संबधंीसंबधंी	कठोरकठोर	िनयमिनयम	=जाित	क)	सद�यता	के	साथ	िववाह	संबधंी	कठोर	िनयम	शािमल	होते	ह@	|	जाित	समूह	'सजातीय'
होते	ह@	तथा	िववाह	समूह	के	सद�य0	म!	ही	हो	सकते	ह@।

3.	 खानखान-पानपान	केके	िनयमिनयम	=जाित	के	सद�य0	को	खान-पान	के	िनयम0	का	पालन	करना	होता	ह।ै
4.	 �यवसाय�यवसाय	संब�ंधतसंब�ंधत	िनयमिनयम=	एक	जाित	म!	जPम	लेने	वाला	�यिQ	उस	जाित	से	जुड़े	�यवसाय	को	ही	अपना	सकता	ह।ै	यह

�यवसाय	वंशानुगत	होता	ह।ै
5.	 A�थितA�थित	काका	अ�ध(िमतअ�ध(िमत	िनयमिनयम=जाित	म!	�तर	तथा	A�थित	का	अ�ध(म	होता	ह।ै	हर	�यिQ	क)	एक	जाित	होती	ह	ैऔर	हर	जाित

का	सभी	जाितय0	के	अ�ध(म	म!	एक	िनधा��रत	�थान	होता	ह।ै



6.	 उपउप-िवभाजनिवभाजन	काका	िनयमिनयम=जाितय0	का	उप-िवभाजन	भी	होता	ह।ै	कभी-कभी	उप-जाितय0	म!	भी	उप-जाितयाँ	होती	ह@।	इसे
खडाBमक	संगठन	कहा	जाता	ह@।

3.	उपिनवेशवादउपिनवेशवाद	केके	कारणकारण	जाितजाित	�यव�था�यव�था	म!म!	#या#या-#या#या	प�रवत�नप�रवत�न	आएआए?
उ�रउ�र-	उपिनवेशवादउपिनवेशवाद	केके	कारणकारण	जाितजाित	�यव�था�यव�था	म!म!	िनAHल�खतिनAHल�खत	प�रवत�नप�रवत�न	आएआए	:

1.	 आधुिनक	समय	म!	जाित	का	�व7प,		ाचीन	भारतीय	परपंरा	क)	अपेSा	उपिनवेशवाद	क)	देन	माना	जा	सकता	ह।ै	अंTेज
	शासक0	ने	देश	पर	कुशलतापूव�क	शासन	कनर	ेके	�लए	जाित	�यव�था	क)	जिटलताओं	को	समझने	के		यास	शु7	िकए।

2.	 1860	के	दशक	म!	जाित	के	संबधं	म!	सूचना	एकV	करने	के	अब	तक	के	सबसे	महBवपूण�	सरकारी		यBन		ारभं	िकए	गए।	इनका
आधार	जनगणना	�यव�था	रखी	गई	।

3.	 हरबट�	�रजलेसन्	,1901	के	िनदXशन	म!	कराई	गई	जनगणना	महBवपूण�	मानी	गई,	#य0िक	इस	जनगणना	के	<ारा	जाित	के
सामा�जक	अ�ध(म	के	बार	ेम!	जानकारी	इकYी	करने	का		यBन	िकया	गया	अथा�त्	Lेणी	(म	म!		Bयेक	जाित	का	सामा�जक
GिC	के	अनुसार	िकतना	ऊँचा	या	नीचा	�थान		ा[	ह,ै	इसका	आकलन	िकया	गया।

4.	 अ�धकृत	(म	मई	जाित	क)	इस	गणना	के	कारण	भारत	म!	जाित	नामक	सं�था	क)	पहचान	और	\यादा	सामने	आई।
5.	 अनेक	कानून0	तथा	भू-राज�व	बदंोब�ती	ने	उ4च	जाितय0	के	जाित	आधा�रत	अ�धकार0	को	वधै	माPयता		दान	करने	का	काय�

िकया।
6.	 बड़े	पमैाने	पर	�संचाई	क)	योजनाएँ		ारभं	क)	गई	तथा	लोग0	को	बसाने	का	काय�		ारभं	िकया	गया।	इन	सभी		यास0	का	एक

जातीय	आयाम	था।

उपिनवेशवाद	काल	म!	जाित	सं�था	म!	िविभ:	महBवपूण�	प�रवत�न	आए।	संSेप	7प	म!,	अंTेज0	ने	िनHन�ल�खत	SेV0	म!		मुख	प�रवत�न
िकए-

1.	 समाज	के	िविभ:	वग]	ंके	मूKय0,	िव
वास0	तथा	रीित-�रवाज0	को	समझना।
2.	 भूिम	क)	बदंोब�ती।
3.	 जनगणना-भारत	क)	जाितय0	तथा	उप-जाितय0	क)	सं^या	तथा	आकार	का	पता	लगाना।

4.	िकनिकन	अथ] ंअथ] 	ंम!म!	नगरीयनगरीय	उ4चउ4च	जाितय0जाितय0	केके	�लए�लए	जाितजाित	अपेSाकृतअपेSाकृत	‘अG
यअG
य'	होहो	गईगई?
उ�रउ�र-	जाित	�यव�था	म!	आए	प�रवत�नो	का	सबसे	\यादा	लाभ	शहरी	मNयम	वग�	तथा	उ4च	वग�	को	िमला।	प�रवत�नो	क)	वजह	से
इन	वग]	ंको	भरपूर	आ�थ�क	तथा	शSैिणक	संसाधन	उपल_ध	ह̀ए	तथा	तीa	िवकास	का	लाभ	भी	उPह0ने	पूण�	7प	से	उठाया।	िवशेष
तौर	से	ऊँची	जाितय0	के	अिभजाBय	लोग	आ�थ�क	सहायता		ा[	साव�जिनक	िशSा,	िवशेष	7प	से	िवcान,		ौdोिगक),	िचिकBसा
तथा		बधंन	के	SेV	म!,	�यावसाियक	िशSा	से	लाभाAPवत	होने	म!	सफल	ह̀ए।	साथ-ही-साथ	�वतVंता		ाि[	के	बाद	के		ारिंभक
दशक0	म!	राजक)य	SेV	क)	नौक�रय0	म!	ह̀ए	िव�तार	का	भी	लाभ	उठाने	म!	सफल	रहे।	समाज	क)	अPय	जाितय0	क)	तुलना	म!	उनक)
उ4च	शSैिणक	A�थित	ने	उनक)	एक	िवशेषा�धकार	वाली	A�थित		दान	क)।
अनुसूिचत	जाित,	जनजाित	तथा	िपछड़े	वग�	क)	जाितय0	के	�लए	यह	प�रवत�न	नुकसानदेह	सािबत	ह̀आ।



इन	प�रवत�न0	से	जाितय0	म!	ओर	अ�धक	�पC	हो	गई।	उPह!	िवरासत	म!	कोई	शSैिणक	तथा	सामा�जक	थाती	नहJ	िमली	थी	तथा
उPह!	पूव�	�थािपत	उ4च	जाितय0	से		ित�पधा�	करनी	पड़	रही	थी।वे	अपनी	जातीय	पहचान	को	नहJ	छोड़	सकते	ह@।	वे	कई		कार	के
भेदभाव	के	िशकार	ह@।

5.	भारतभारत	म!म!	जनजाितय0जनजाितय0	काका	वगeकरणवगeकरण	िकसिकस		कार	कार	िकयािकया	गयागया	हैहै?
उ�रउ�र-	भारतभारत	म!म!	जनजाितय0जनजाितय0	काका	वगeकरणवगeकरण	उनकेउनके	�थायी�थायी	तथातथा	अ�ज�तअ�ज�त	लSण0लSण0	केके	आधारआधार	परपर	िकयािकया	गयागया	हैहै।।
1	.जनजातीयजनजातीय	समाजसमाज	काका	वगeकरणवगeकरण

अ�ज�त	लSण
�थायी	लSण

2.आकरआकर	केके	आधारआधार	परपर	वगeकरणवगeकरण
शारी�रक	िवशेषताओं	के	आधार	पर	वगeकरण-

1.	 अाय�
2.	 नीिTटो,	fिवड़
3.	 ऑ�टh ेलॉइड
4.	 मंगोलॉइड

3	.अ�ज�तअ�ज�त	लSण0लSण0	केके	आधारआधार	परपर	वगeकरणवगeकरण

1.	 आजीिवकाआजीिवका	केके	साधनसाधन
झूम	खेती	करने	वाले
बागवानी	तथा	औधोिगक	काय�	करने	वाले
खेितहर
मछुआरे

2.	 सं�कृितकरण	के	<ारा	जनजाितय0	को	िहदं	ूसमाज	म!	आBमसात्	करने	तथा	शूfवण�	वाल0	को	�वीकार	करने	क)	सीमा।	इन
लोग0	को	िहदं	ूसमाज	म!	उनके	�यवहार	तथा	िव�ीय	A�थित	देखकर	शािमल	िकया	गया।	आकार	क)	GिC	से	जनजाितय0	क)
सं^या	सवा��धक	70	लाख	ह,ै	जबिक	सबसे	छोटी	जनजाितय0	क)	सं^या	अंडमान	िनकोबार	<ीप	समूह	म!	100	�यिQय0	से	भी
कम	ह।ै	सबसे	बड़ी	जनजाितयाँ	ग0ड,	भील,	संथाल,	ओराँव,	मीना,	बोडो	और	मुंडा	ह@,	इनम!	से	सभी	क)	जनसं^या	कम-से-कम
10	लाख	ह।ै

4	.भाषाभाषा	केके	अधरअधर	परपर	वगeकरणवगeकरण

1.	 इडंोइडंो-आय�नआय�न:	(1%	जनजाितय0	<ारा	बोली	जाने	वाली)
2.	 ित_बतीित_बती	सेसे	बम�नबम�न:	(80%	जनजाितय0	<ारा	बोली	जाने	वाली)



3.	 ऑA�टhकऑA�टhक:	(पूण�	7प	से	जनजाितय0	<ारा	बोली	जाने	वाली)
4.	 fिविड़यनfिविड़यन:	(3%	जनजाितय0	<ारा	बोली	जाने	वाली)

5	.SेVSेV	केके	आधारआधार	परपर	वगeकरणवगeकरण

1.	 उ�र-पूव�-	असम	(30%),	अjणाचल		देश,	मेघालय,	िमजोरम,	नागाल@ड
2.	 पा�रA�थितक)य	अ�धवास	के	आधार	पर-	राज�थान,	गुजरात,	उड़ीसा,	झारखlड,	छ�ीसगढ़,	महाराCh ,	अjणाचल		देश,	मNय

	देश
3.	 राmय	क)	जनसं^या	के	अधर	पर-	उ�र-पुर	(11%),	शेष	भारत

6.	‘जनजाितयाँजनजाितयाँ	आिदमआिदम	समुदायसमुदाय	ह@ह@	जोजो	सnयतासnयता	सेसे	अछुतेअछुते	रहकररहकर	अपनाअपना	अलगअलग-थलगथलग	जीवनजीवन	�यतीत�यतीत	करतेकरते	ह@ह@',	इसइस	GिCकोणGिCकोण	केके	िवपSिवपS
म!म!	आपआप	#या#या	साoयसाoय		�तुत	�तुत	करनाकरना	चाह!गेचाह!गे?
उ�रउ�र-	यह	माना	जाता	ह	ैिक	जनजाितयाँ	िव
व	के	शेष	िह�स0	से	कटी	रही	ह@	और	हमेशा	से	समाज	का	एक	िपछड़ा	ह̀आ	िह�सा	रही
ह@।	इस	कथन	के	पीछे	िनHन�ल�खत	कारण	िदए	जा	सकते	ह@-

1.	 आिदवासी	लोग	हमेशा	से	उनकp	आ(ामकता	तथा	�थानीय	लड़ाकू	दल0	से	िमलीभगत	के	कारण	मदैानी	इलाक0	के	लोग0	पर
अपना		भुBव	कायम	करते	ह@।

2.	 मNय	भारत	म!	िविभ:	ग0ड	राmय	रहे	ह@;	जसेै-गढ़	मांडला	या	चाँद।
3.	 इसके	अलावा	कुछ	िवशेष		कार	के	�यापार	पर	भी	उनका	अ�धकार	था;	जसेै-	नमक	,वPय	उBपाद	और	हा�थय0	का	िव(य।
4.	 मNयवतe	तथा	पA
चमी	भारत	के	तथाक�थत	राजपूत	राmय0	म!	से	अनेक	रजवाड़े	वा�तव	म!	�वयं	आिदवासी	समुदाय0	म!

�तरीकरण	क)		ि(या	के	माNयम	से	ही	उBप:	ह̀ए।

आिदमआिदम	समुदायसमुदाय	केके	7प7प	म!म!	जनजाितय0जनजाितय0	कोको		मािणत	मािणत	करनेकरने	वालेवाले	तqयतqय	:

1.	 अपना	राmय	अथवा	राजनीितक	प/ित	नहJ	ह@।
2.	 कोई	�ल�खत	धािम�क	कानून	भी	नहJ	ह@।
3.	 न	तो	वे	िहद	ूह@	न	ही	खेितहर।
4.	 	ारभं	से	ही	िशकार,	खाd	संTहण,	मछली	पकड़ने,	कृिष	इBयािद	गितिव�धय0	म!	सं�लप�ता।
5.	 िनवास	घने	जंगल0	तथा	पहाड़ी	SेV0	म!	होता	ह।ै

7.	आजआज	जनजातीयजनजातीय	पहचान0पहचान0	केके	�लए�लए	जोजो	दावादावा	िकयािकया	जाजा	रहारहा	हैहै,	उसकेउसके	पीछेपीछे	#या#या	कारणकारण	हैहै?
उ�रउ�र-	जनजातीयजनजातीय	पहचान0पहचान0	केके	�लए�लए	जोजो	दावादावा	िकयािकया	जाजा	रहारहा	हैहै,	उसकेउसके	पीछेपीछे	िनHनिनHन	कारणकारण	हैहै	:

1.	 जनजातीय	समुदाय0	का	मु^यधारा	क)		ि(या	म!	बलात्	समावेश	का		भाव	जनजातीय	सं�कृित	तथा	समाज	पर	ही	नहJ,
अथ��यव�था	पर	भी	पड़ा	ह।ै



2.	 अंत:ि(या	क)		ि(या	का	जनजाितय0	के	अनुकूल	नहJ	होने	के	कारण	आज	िविभ:	जनजाितयाँ	गरैजनजातीय	जगत्	क)		चंड
शिQय0	के		ितरोध	क)	िवचारधारा	पर	आधा�रत	ह@।

3.	 धीर-ेधीर	ेउभरते	ह̀ए	िशिSत	मNयम	वग�	ने	आरSण	क)	नीितय0	के	साथ	िमलकर	एक	नगरीकृत	�यावसाियक	वग�	का	िनमा�ण
िकया	ह,ै	#य0िक	जनजातीय	समाज	म!	िवभेदीकरण	तेजी	से	बढ़	रहा	ह,ै	िवक�सत	तथा	अPय	के	बीच	िवभाजन	भी	बढ़	रहा	ह।ै
जनजातीय	पहचान	के	नवीनतम	आधार	िवक�सत	हो	रहे	ह@।

4.	 झारखंड	व	छ�ीसगढ़	जसेै	राmय0	के	गठन	क)	वजह	से	जो	सकाराBमक	असर	पड़ा,	वह	सतBस	म�याओं	के	कारण	नC	हो
गया।	पूव]तर	राmय0	के	बह̀त	से	नाग�रक	एक	िवशेष	कानून	के	अंतग�त	रह	रहे	ह@,	�जसम!	उनके	नाग�रक	अ�धकार0	को	�सिमत
कर	िदया	गया	ह।ै

5.	 आज	जनजातीय	पहचान	का	िनमा�ण	अंत:ि(या	क)		ि(याओं	<ारा	हो	रहा	ह।ै
6.	 इन	मुr0	को	दो	वग]	म!	बांटा	जा	सकता	ह	ै,पहला	भूिम	तथा	जंगल	जसेै	महBवपूण�	आ�थ�क	संसाधन0	पर	िनयंVण	से	संब�ंधत	ह,ै

दसूरा	मुrा	जातीय	सं�कृित	क)	पहचान	को	लेकर	ह।ै

8.	प�रवारप�रवार	केके	िविभ:िविभ:	7प7प	#या#या	होहो	सकतेसकते	ह@ह@?
उ�रउ�र-	प�रवार	एक	महBवपूण�	सामा�जक	सं�था	ह।ैआधुिनक	समय	म!	प�रवार	क)	संरचना	म!	काफ)	प�रवत�न	ह̀ए	ह@।	उदाहरणत:
सॉsटवेयर	उdोग	म!	काय�	कर	रहे	लोग	समय	के	कारण	ब4च0	क)	देखरखे	नहJ	कर	पाते	ह@,	तो	दादा-दादी,	नाना-नानी	को	ब4च0	क)
देखभाल	करते	ह।ैप�रवार	का	मु�खया	�ी	अथवा	पुjष	हो	सकते	ह@।	प�रवार	के	गठन	क)	यह	संरचना	आ�थ�क,	राजनीितक,
सां�कृितक	तथा	शिैSक	जसेै	बह̀त	सार	ेकारक0	पर	िनभ�र	करती	ह@।
आज	जो	हम	प�रवार	क)	संरचना	म!	प�रवत�न	देखते	ह@,	उसका	कारण	ह@	:

1.	 	ेम	िववाह
2.	 समल@िगक	िववाह

प�रवारप�रवार	केके		कार	कार	:
1	.एकलएकल	प�रवारप�रवार-	इसम!	माता-िपता	तथा	उनके	ब4चे	शािमल	होते	ह@।
2	.िव�ता�रतिव�ता�रत	प�रवारप�रवार-	इसम!	एक	से	अ�धक	दपंित	होते	ह@	तथा	अकसर	दो	से	अ�धक	पीिढ़य0	के	लोग	एक	साथ	रहते	ह@।
प�रवारप�रवार	केके	िविवधिविवध	7प7प	:

1.	 मातृवंशीय-िपतृवंशीय	(िनवास	के	आधार	पर)
2.	 मातृस�ाBमक	तथा	िपतृस�ाBमक	(अ�धकार	के	अाधार	पर)
3.	 मातृवंशीय	तथा	िपतृवंशीय	(उ�रा�धकार	के	िनयम0	के	आधार	पर)

9.	सामा�जकसामा�जक	संरचनासंरचना	म!म!	होनेहोने	वालेवाले	प�रवत�नप�रवत�न	पा�रवा�रकपा�रवा�रक	संरचनासंरचना	मेमे	िकसिकस		कार	कार	प�रवत�नप�रवत�न	लाला	सकतेसकते	ह@ह@?
उ�रउ�र-	सामा�जकसामा�जक	संरचनासंरचना	म!म!	होनेहोने	वालेवाले	प�रवत�नप�रवत�न	पा�रवा�रकपा�रवा�रक	संरचनासंरचना	मेमे	इसइस		कार	कार	प�रवत�नप�रवत�न	लाला	सकतेसकते	ह@ह@	:

प�रवार	क)	भीतरी	संरचना	का	संबधं	आमतौर	पर	समाज	क)	अPय	संरचनाओं	से	होता	ह;ै	जसेै-आ�थ�क,	राजनीितक,



सां�कृितक	इBयािद।	प�रवार	के	सद�य0	के	�यवहार0	म!	कोई	भी	महtवपूण�	प�रवत�न	समाज	के	�वभाव	म!	प�रवत�न	लाता
ह।ै	उदाहरणत:	,सॉsटवेयर	उdोग	म!	काय�	कर	रहे	यवुा	माता-िपता	अपनी	काय�-अव�ध	के	दौरान	यिद	अपने	ब4च0	क)
देखभाल	न	कर	पाएँ	तो	घर	म!	दादा-दादी,	नाना-नािनय0	क)	सं^या	उनके	ब4च0	क)	देखबाल	करने	हेतु	बढ़	जाएगी	|
कभी-कभी	प�रवार	म!	प�रवत�न	तथा	तBसंबधंी	समाज	म!	प�रवत�न	अ	Bयािशत	7प	से	भी	अपघिटत	होता	ह;ै	जसेै-	य/ु
अथवा	दगं0	के	कारण	लोग	सुरSा	कारण0	से	काम	क)	तलाश	म!		वासन	करते	ह@।
प�रवार	(िनजी	�तर)	का	संबधं	राजनीितक,	आ�थ�क,	सां�कृितक	तथा	शिैSिणक	(साव�जिनक	�तर)	से	होता	ह@।
कभी-कभी	इस		कार	के	प�रवत�न	िकसी	िवशेष		योजन	से	भी	होते	ह@-	जसेै;	�वतVंता	तथा	िवचार0	के	खलेुपन	के	कारण
लोग	अपने	रोजगार,	जीवन-साथी	तथा	जीवन-शलैी	का	चुनाव	करते	ह@।	इस	तरह	के	प�रवत�न	भारतीय	समाज	म!	बारबंार
होते	रहे	ह@।
प�रवार	का	गठन	तथा	इसक)	संरचना	म!	प�रवत�न	होते	ह@।

10.	मातृवंशमातृवंश	(Matriliny)	मातृतVंमातृतVं	(Matriarchy)	म!म!	#या#या	अंतरअंतर	हैहै?	�या^या�या^या	क)�जएक)�जए।।
उ�रउ�र-	मातृवंशमातृवंश	तथातथा	मातृतVंमातृतVं	म!म!	अंतरअंतर	:

मेघालय	के	समाज	क)	खासी,	जिैतया	तथा	गारो	जनजाितय0	तथा	केरल	के	नयनार	जाित	के	प�रवार	म!	संप��	का
उ�रा�धकार	माँ	से	बेटी	को		ा[	होता	ह।ै	भाई	अपनी	बहन	क)	संप��	क)	देखभाल	करता	ह	ैतथा	बाद	म!	बहन	के	बेटे	को
	दान	कर	देता	ह।ै
यह	भूिमका	<ं/	मिहलाओं	म!	समान	7प	से	होता	ह।ै	उनके	पास	केवल		तीकाBमक	अ�धकार	होता	ह।ै	असली	स�ा
पुjष0	के	पास	ही	होती	ह।ै	मातृवंश	के	बावजूद	शिQ	का	क! f	पुjष	ही	होते	ह@	|
इस	तरह	के	समाज0	म!	मिहलाएँ	अपने	अ�धकार0	का		योग	करती	ह@	तथा	एक		भावशाली	भूिमका	का	िनव�हन	करती	ह@।
�यावहा�रक	7प	से	यह	एक	स/ैांितक	अवधारणा	ही	बनकर	रह	जाित	ह,ै	#य0िक	��य0	को	कभी	भी	वा�तिवक
	भुBवकारी	शिQ		ा[	नहJ	होती।
यह	मातृवंशीय	प�रवार0	म!	भी	िवdमान	नहJ	ह@।


